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Sva pra va zadr ža na. Sadr žaj, ana li ze, miš lje nja i pre po ru ke izne te u ovoj publi ka ci
ji pred sta vlja ju isklju či vo sta vo ve auto ra, i ne odra ža va ju nužno sta vo ve UNFPAa, 
Uje di nje nih naci ja, niti bilo koje od pri dru že nih orga ni za ci ja.
UNFPA neće biti ni na koji način odgo vo ran za upo tre bu, niti posle di ce koje pro is
tek nu iz upo tre be infor ma ci ja iz ove publi ka ci je. 
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Zahval ni ca 

Želi mo ovom pri li kom da se zahva li mo svim žena ma izbe gli ca ma 
i migrant ki nja ma koje su uče stvo va le u pilot istra ži va nju o nasi lju, a 
tako đe zahval nost dugu je mo i Mini star stvu za rad, zapoš lja va nje, 
borač ka i soci jal na pita nja, kao i Kome sa ri ja tu za izbe gli ce i migra ci je 
i orga ni za ci ja ma civil nog druš tva koje su aktiv ne na ovom polju, zbog 
moguć no sti da ova kav vid istra ži va nja uopšte bude izve den. 

Poseb no se zahva lju je mo i: Mari ja ni Todo ro vić, Zora ni Pare za no vić, 
Doris Rafaj lov ski, Mili ci Kezić, Nata li ji Traj ko vić, Anđi Petro vić, Andri
ja ni Rado i čić, Mile ni Radu lo vić, Jasmin ki Al Alosh, Bous hri Jaber i 
Mari ji Pan te lić. 

Izra da ovog izveš ta ja podr ža na je od stra ne Popu la ci o nog fon da Uje di
nje nih naci ja (UNFPA), kan ce la ri je u Srbi ji.   
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Lista akro ni ma 

UNFPA  – Popu la ci o ni fond Uje di nje nih naci ja 

NVO  – Nevla di na orga ni za ci ja 

FGM  – Geni tal no saka će nje žena 

SPSS (IBM)  –  Sta ti stič ki paket za druš tve ne nau ke (Među na rod ne 
Biznis Maši ne Kor po ra ci ja) 

UNHCR  – Viso ki kome sa ri jat Uje di nje nih naci ja za izbe gli ce 

RZN  – Rod no zasno va no nasi lje 

SRZN  – Sek su al no rod no zasno va no nasi lje 
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Uvod 

Nasi lje nad žena ma, kao teš ko krše nje ljud skih pra va, zabra nje no je 
broj nim među na rod nim kon ven ci ja ma, kao i naci o nal nim zako ni ma 
u raz li či tim zemlja ma, uklju ču ju ći Srbi ju. Ono pred sta vlja akte koji ma 
se nano se ili iza zi va ju fizič ke, sek su al ne i men tal ne povre de i pat nja, a 
zasno va no je na druš tve no odre đe nim ili pret po sta vlje nim raz li ka ma 
(rodu) izme đu muš ka ra ca i žena. Nasi lje nad žena ma pred sta vlja domi
nant ni oblik rod no zasno va nog nasi lja, i ono se u vre me huma ni tar nih 
kri za, kakva je i posled nja izbe glič ka, uve ća va zbog niza fak to ra, kao što 
su mili ta ri za ci ja ili nedo sta tak meha ni za ma zaš ti te.

Ima ju ći u vidu geo graf ski polo žaj koji je dik ti rao da se nađe na sre di ni 
izbe glič ke rute, Srbi ja se, dakle, od izbi ja nja evrop ske izbe glič ke kri ze 
zajed no sa drža va ma regi o na naš la u nje nom epi cen tru. Valja nagla si ti 
da su držav ni orga ni od počet ka kri ze poku ša li da poka žu i odr že human 
pri stup pri pru ža nju zaš ti te i pomo ći izbe gli ca ma, upr kos ogrom nom 
dnev nom pri li vu izbe gli ca i nji ho vom brzom kre ta nju kroz zemlju. Od 
leta 2015. pa do maja 2016. godi ne, u Srbi ji je regi stro va no pre ko 700 
000 tra ži telj ki / tra ži la ca azi la, a pret po sta vlja se da je broj lju di koji su 
u ovom peri o du u Srbi ju nere gu lar no ušli bio i veći, odno sno da nisu svi 
regi stro va ni. Do kra ja te godi ne, taj broj je pre ma šio milion, i nasta vio 
da raste i u prvim mese ci ma 2017, s obzi rom da rat na dej stva u zemlja
ma pore kla glav ni ne izbe gli ca nisu pre sta la, a negde su se i inten zi vi ra la 
(bit ka za Ale po, opsa da Mosu la).

Teži na polo ža ja žena izbe gli ca zah te va poseb nu pažnju akte ra u siste mu 
zaš ti te, te sen zi tiv ni pri stup pri pru ža nju neo p hod nih vido va asi sten
ci je, kre i ra nju pro gra ma podrš ke, ali i osmiš lja va nju poli ti ka (poten ci
jal ne) inte gra ci je. Žena ma izbe gli ca ma potreb no je posve ti ti naro či tu 
pažnju, jer su one više stru ko mar gi na li zo va ne i dis kri mi ni sa ne; šta vi še, 
nema li broj žena izbe gli ca doži veo je fizič ko, sek su al no i dru go nasi lje, 
kao i sek su al nu i rad nu eks plo a ta ci ju. Sa dru ge stra ne, ser vi si name nje
ni žena ma izbe gli ca ma često nea de kvat no tre ti ra ju nji hov ranjiv polo
žaj, čime neho ti ce mogu da pove ća ju rizik od eks plo a ta ci je i nasi lja nad 
nji ma. 

Od počet ka evrop ske izbe glič ke kri ze, udru že nje „Ati na“ (u daljem tek
stu: Ati na) je nasi lje nad žena ma zabe le ži lo na tere nu mno go puta kroz 
sve do če nja izbe gli ca, a ono se naj češ će javlja lo u vidu: nano še nja lakih 
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i teš kih tele snih povre da, nasi lja u poro di ci, pri nud nog i deči jeg bra ka, 
pri nu de na pro sti tu ci ju, silo va nja, sek su al nog uzne mi ra va nja, oblju be 
nad malo let nim licem, trgo vi ne lju di ma, te raz li či tih fizič kih napa da. 
Važno je pome nu ti da su zabe le že ni i dru gi feno me ni poput poku ša ja 
ubi sta va iz časti, kao i pret nja nji ma, osvet nič kih bra ko va, kao i sek sa za 
pre ži vlja va nje (eng. sur vi val sex, za hra nu, sklo niš te, zaš ti tu). U izveš
ta ji ma Ati ni nih mobil nih timo va sa tere na, zabe le že no je da su žene 
izbe gli ce pre tr pe le nasi lje na raz li či tim mesti ma u zemlja ma iz kojih su 
dola zi le, tokom puta, ali i u Srbi ji, u pri hvat nim i cen tri ma za azil, kao i 
na dru gim mesti ma gde su izbe gli ce bora vi le. Neke žene su bile izlo že ne 
nasi lju i po više puta, ono je bilo raz li či tog karak te ra i trpe le su ga od 
raz li či tih oso ba. Nasil ni ci su bili u naj ve ćem bro ju slu ča je va part ne ri ili 
dru gi čla no vi uže ili šire poro di ce, dru ge izbe gli ce, kri jum ča ri i trgov ci 
lju di ma, ali i zapo sle ni u poma žu ćim pro fe si ja ma. U mno gim od ovih 
slu ča je va, nasil ni ci su osta li neka žnje ni, a slu ča je vi nepro ce su i ra ni. 

S obzi rom na okol no sti masov nog pri li va i brzog kre ta nja izbe gli ca kroz 
Srbi ju na počet ku kri ze, akte ri u siste mu zaš ti te nisu bili u moguć no sti 
da uvek pra vo vre me no pre po zna ju i ade kvat no rea gu ju na poja vu rizi ka 
od eks plo a ta ci je i nasi lja nad žena ma izbe gli ca ma, kao i na same akte 
nasi lja i eks plo a ta ci je, i uglav nom su se bavi li krat ko roč nim sani ra njem 
vidlji vih i akut nih posle di ca. Pri stup koji su akte ri u siste mu zaš ti te zau
ze li tokom 2015. i 2016. godi ne uglav nom je bio huma ni ta ran i nije bio 
okre nut pro gra mi ma dugo roč ni je podrš ke. Na akte nasi lja gle da lo se i 
rea go va lo par ci jal no, često i nede lo tvor no, jer su se ti akti posma tra li 
kao izo lo va ni slu ča je vi a ne kao širi feno men, pa su izo sta le i zajed nič
ke aktiv no sti i mere za nje go vo efi ka sno suzbi ja nje. Među tim, traj ni ji 
osta nak žena izbe gli ca u Srbi ji (a one u njoj sada bora ve i po neko li ko 
mese ci), zah te va da se ovom pro ble mu pri stu pi dru ga či je i sadr žaj ni je, 
te da se poč ne sa pro miš lja njem dugo roč nih poli ti ka ranog otkri va nja, 
zatim suzbi ja nja nasi lja nad žena ma izbe gli ca ma i migrant ki nja ma, kao 
i mini mi zi ra nja nega tiv nih posle di ca. 

Rezul ta ti istra ži va nja koje smo spro ve li i koje se nala zi pred vama, 
uka za ju na uče sta lost ispo lja va nja nasi lja nad devoj či ca ma i žena ma 
migrant ki nja ma i izbe gli ca ma. To, dakle, zna či da se ne radi o izo lo va
nim slu ča je vi ma, već o feno me nu koji je potreb no dublje i obu hvat ni je 
istra ži ti, kako bi sistem podrš ke i zaš ti te mogao ade kvat no da rea gu je. 
Sa dru ge stra ne, ovo istra ži va nje pred sta vlja i dobru pola znu osno vu za 
celo vi to pra će nje opi sa ne poja ve jer o nasi lju koje se vrši nad žena ma i 
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devoj či ca ma iz izbe glič ke popu la ci je ne posto je niti pre ci zni poda ci, niti 
obje di nje na sta ti sti ka.  

Na kra ju, naše Udru že nje name ra va da ovo istra ži va nje pre to či u mate
ri jal iz koga mogu svi da uče, a da kroz pre nos našeg isku stva i zna nja 
omo gu ći mo svim pro fe si o nal ci ma i pro fe si o nal ka ma da dalje pro miš
lja ju svo je ulo ge u pro se cu zaš ti te devoj či ca i žena koje u našem druš
tvu trpe nasi lje. Tako đe se nada mo da ovim pola ko uti re mo put da svi 
rele vant ni akte ri, ali i mi kao druš tvo u celi ni, pod jed na ko pre u zme mo 
odgo vor nost  i pomog ne mo onim devoj či ca ma i žena ma koji ma smo 
potreb ni na naj bo lji mogu ći način. 

Za Udru že nje Ati na,  
Jele na Hrnjak,  

pro gram ska mena dže r ka

U Beo gra du, juna 2017. godi ne

Samo tokom 2016. godi ne, Ati na je pru ži la direkt nu asi sten ci ju za 3,715 
izbe gli ca koje su bora vi le u Srbi ji, a od njih je bilo 250 pri mar nih i sekun
dar nih žrta va rod no zasno va nog nasi lja kao i poten ci jal nih žrta va trgo
vi ne lju di ma; za 58 žrta va bio je obez be đen bez be dan smeš taj; 71,6% čini
le su žene. Konač no, pre ma rezul ta ti ma pilot istra ži va nja o nasi lju nad 
žena ma i devoj či ca ma koje je Ati na spro vo di la među žena ma izbe gli ca
ma u Srbi ji u prvoj polo vi ni 2017. godi ne, i o kojem će detalj ni je biti reči u 
ovom tek stu, veći na žena izbe gli ca ima la je isku stvo nasi lja.
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Cilj pilot istra ži va nja  
Udru že nje „Ati na” je u okvi ru pro jek ta „Lokal na podrš ka naj ra nji vi ji ma 
iz izbe glič ke popu la ci je” uz podrš ku Popu la ci o nog fon da Uje di nje nih 
naci ja (UNFPA) izra di la opse r va ci o nu stu di ju pre se ka koja je ima la za 
cilj da pri ka že zastu plje nost i obli ke nasi lja nad žena ma i devoj či ca ma 
izbe glim iz pod ruč ja zahva će nih ratom ili peri o dič nim suko bi ma, pre 
sve ga u Siri ji, Ira ku i Avga ni sta nu, ali i u dru gim drža va ma. Glav ni cilj 
ove stu di je jeste sti ca nje pot pu ni jeg uvi da u rizi ke i iza zo ve veza ne za 
nasi lje nad žena ma i devoj či ca ma među izbe glič kom popu la ci jom, kao 
i da se izvu ku pou ke i napra ve pre po ru ke radi una pre đe nja posto je ćeg 
siste ma zaš ti te i podrš ke.    

Ogra ni če nja pilot istra ži va nja
Intervju je korišćen kao metod prikupljanja podataka kod žena i 
devojčica koji nosi sa sobom određena ograničenja i karakteristike, kao 
što su napetost, rezervisanost, sumnja i bojazan. S obzi rom na to da je 
pilot istra ži va nje ura đe no na uzo r ku od 162 žene i devoj či ce koji nije 
repre zen ta ti van, glav ni nala zi su indi ka tiv ni i kao takvi ne mogu da se 
gene ra li zu ju i pri me ne na čita vu izbe glič ku i migrant sku popu la ci ju u 
Srbi ji. Ogra ni če nja u spro vo đe nju istra ži va nja jesu i jezič ka bari je ra, 
kao i pre po zna va nje samog nasi lja kod ispi ta ni ca.

Istra ži vač ka pita nja o pre ži vlje nom isku stvu nasi lja bila su ogra ni če na 
na fizič ko i sek su al no nasi lje, kao i na pita nja koja upu ću ju na pri nud
ni ili rani brak. Ona se nisu bavi la svim obli ci ma nasi lja nad žena ma i 
nisu ispi ti va la sva ki oblik nasi lja poje di nač no.  S obzi rom na to da je 
ovo pilot istra ži va nje i da je spro vo đe no u peri o du od mesec dana (od 
13. apri la do 15. maja 2017. godi ne), ono kao takvo pre sve ga pred sta vlja 
pola znu osno vu za dalja dubin ska kva li ta tiv na i kvan ti ta tiv na istra ži va
nja koja bi obu hva ti la i dru ge obli ke nasi lja nad žena ma. 
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Meto do lo gi ja pilot istra ži va nja 
U samom pilot istra ži va nju koriš će ni su kra tak i struk tu i ra ni upit nik i 
vodič, pret hod no izra đe ni u okvi ru pro jek ta. Upit nik sadr ži 15 pita nja, i 
to 4 pita nja otvo re nog i 11 zatvo re nog tipa. Osim osnov nih infor ma ci
ja o ispi ta ni ca ma, upit ni kom su pri ku plje ne infor ma ci je i o isku stvi ma 
žena i devoj či ca u vezi sa fizič kim i sek su al nim obli ci ma nasi lja, ranim 
i pri sil nim bra kom kao i o nji ho voj infor mi sa no sti o siste mi ma zaš ti te 
u slu ča je vi ma nasi lja. Odgo vo ri su dobi je ni putem krat kih inter vjua (u 
tra ja nju od 10 do 15 minu ta) koje su izvo di le obu če ne istra ži va či ce uz 
podrš ku kul tur nih medi ja to r ki. U toku rea li za ci je inter vjua, poš to va ni 
su sle de ći prin ci pi: dobro volj nost, infor mi sa na sagla snost, te puna par
ti ci pa tiv nost uče sni ca. Sve ispi ta ni ce pret hod no su bile infor mi sa ne o 
cilju inter vjua, o tome da je on ano ni man, o nači nu na koji će biti koriš
će ni pri ku plje ni poda ci, ali i o tome da one nisu u oba ve zi da uče stvu ju 
u inter vjuu uko li ko ne žele, niti da odgo vo re na sva posta vlje na pita nja. 
Sva ka ispi ta ni ca bila je upo zna ta sa moguć noš ću da posta vi sva pita nja 
koja je zani ma ju, a u vezi su sa istra ži va njem, kao i da sve neo p hod ne 
infor ma ci je može dobi ti pre, tokom, ili posle inter vju i sa nja. Inter vjue 
su vodi le žene, i to na mater njem jezi ku ispi ta ni ca. Svi poda ci pri ku plje
ni su nepri stra sno i u dogo vo ru s ispi ta ni ca ma. 

Istra ži va nje je rea li zo va no tokom apri la i maja 2017. godi ne u sle de ćim 
pri hvat nim i cen tri ma za azil: Pre še vo, Buja no vac, Beo grad (Krnja ča, 
Mate rin ski dom, Mik sa liš te), Bogo va đa, Banja Kovi lja ča; u istra ži va nju 
su tako đe uče stvo va le i kori sni ce koje bora ve u Ada šev ci ma. U ana li zi 
pri ku plje nih poda ta ka koriš će na je deskrip tiv na sta ti sti ka i T test. Celo
kup na ana li za ura đe na je pomo ću SPSSa, ver zi ja 20.0.0 (IBM).

Inte gral ni deo ovog izveš ta ja čine i iseč ci iz pet život nih pri ča koje su 
pri ku plje ne na tere nu i koje dublje osli ka va ju nepo sred no isku stvo 
nasi lja koje su žene i devoj či ce izbe gli ce doži ve le. Pose ban doda tak 
pred sta vlja ju i izveš ta ji sa tere na, koji su pisa ni u for mi dnev ni ka, koje 
su sači ni le istra ži va či ce koji sadr že nji hov lič ni osvrt na tema ti ku koja 
je ispi ti va na. 
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Karak te ri sti ke uzo r ka 
Pilot istra ži va nje je spr o ve de no u šest Cen ta ra za azil i Pri hvat nih cen
ta ra i to u Pre še vu, Beo gra du, Buja no vi cu, Bogo va đi, Banji Kovi lja či, 
Ada šev ci ma kao i u Mate rin skom domu i Mik sa liš tu u Beo gra du. U 
istra ži va nju  uče stvo va le su 162 žene i devoj či ce koje su u peri o du od 13. 
apri la do 15. maja 2017. godi ne bora vi le u Srbi ji.

Gra fi kon 1: pri kaz distri bu ci je uče sni ca po cen tri ma u Srbi ji

Veći na ispi ta ni ca  110 žena i devoj či ca (68%) bila je do 30 godi na sta ro
sti, dok su njih 52 (32%) bile iznad 30 godi na sta ro sti. Pro seč na godi na 
sta ro sti ispi ta ni ca je 28,6 – naj mla đa ispi ta ni ca ima la je 15 a naj sta ri ja 
60 godi na. 

Veći na ispi ta ni ca pore klom je iz Avga ni sta na, a onda iz Siri je i Ira ka. 
Broj ispi ta ni ca je u skla du sa opštom fre kven ci jom žena pre ma zemlji 
pore kla iz izbe glič ke popu la ci je u cen tri ma u Srbi ji u peri o du istra ži va
nja. Pre ma sta ti sti ci UNHCRa, veći nu izbe gli ca i migrant ki nja, tra ži
telj ki azi la u Srbi ji, čine žene koje dola ze iz Avga ni sta na, Ira ka, Siri je i 
Paki sta na, od čega je udeo odra slih žena 15%.1

1  Inter a gency Ope ra ti o nal Upda te Ser bia April 2017– UNHCR 
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Slika 1: Udeo žena i devojčica migrantkinja i izbeglica u Srbiji prema zemlji 
porekla

Pre ma poda ci ma koje su same dale, veći na ispi ta ni ca (njih 87), nala zi se 
u cen tri ma u Srbi ji sa mužem i decom. Ove podat ke sva ka ko tre ba uze ti 
sa rezer vom s obzi rom da, pre ma isku stvu Ati ne, žene koje putu ju same 
često govo re da putu ju sa part ne rom kako bi se „zaš ti ti le”, iako je on 
zapra vo samo član gru pe sa kojom putu ju.

Grafkion 2: Žene i devojčice migrantkinje i izbeglice u Srbiji, prema vrsti pratioca 
sa kojim putuju
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Rezul ta ti 
U pret hod nom pogla vlju pri ka za ne su opšte infor ma ci je o ispi ta ni ca ma, 
pri ku plje ne tokom ovog pilot istra ži va nja. U ovom delu biće pred sta
vlje ni rezul ta ti istra ži va nja koji se nepo sred no tiču pre tr plje nog nasi lja: 
isku stva, kao i odgo vo ra i meha ni za ma podrš ke veza nih za zaš ti tu od 
nasi lja. 

Isku stvo nasi lja

‒ Fizič ko  nasi lje 

Pre ma pri ku plje nim i obra đe nim poda ci ma, od ukup nog bro ja ispi ta ni
ca njih 64,8% pre ži ve lo je neki od sle de ćih obli ka fizič kog nasi lja: gura
nje, tre še nje, gađa nje pred me ti ma, uvr ta nje ruke, čupa nje za kosu, kao i 
šama ra nje, pesni če nje, šuti ra nje, davlje nje, pret nje i napad nožem, piš
to ljem ili dru gim oruž jem. Sta ti stič ka obra da ovih poda ka ta pri ka za na 
je na sli ci 2. 

Sli ka 2: Pro ce nat ispi ta ni ca koje su pre ži ve le raz li či te vrste fizič kog nasi lja i to 
gura nje, tre še nje, gađa nje pred me ti ma, uvr ta nje ruku, čupa nje kose, šama ra nje, 
pesni če nje, šuti ra nje, davlje nje, pret nje i da ih neko vuče, davi, pre ti ili napad ne 

nožem, piš to ljem ili dru gim oruž jem

Ispitanice koje su imale iskustvo fizičkog nasilja
Ispitanice koje nisu imale iskustvo fizičkog nasilja

64,8%

35,2%
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Na osno vu ovih nala za može mo zaklju či ti da je fizič ko nasi lje širo ko 
zastu plje no među ispi ta nom popu la ci jom žena i devoj či ca izbe gli ca i 
migrant ki nja. 

‒ Sek su al no nasi lje 

Po pita nju sek su al nog nasi lja, 24% ispi ta ni ca je potvr di lo da je bilo izlo
že no ovom vidu nasi lja, tako što su bile pri mo ra ne da ima ju sek su al ne 
odno se ili dru ge obli ke sek su al nih aktiv no sti, što je pri ka za no na sli ci 
3. Ukup no 94,8% ispi ta ni ca koje su pre ži ve le sek su al no nasi lje pre ži ve le 
su i neki od pret hod no nave de nih obli ka fizič kog nasi lja. 

Sli ka 3: Pro ce nat ispi ta ni ca koje su bile pri mo ra ne da ima ju sek su al ne odno se ili 
su bile pri mo ra ne na neku sek su al nu aktiv no sti  

Deo upit ni ka pred sta vlja lo je i kon trol no pita nje koje se odno si lo na 
povre de zado bi je ne tokom sek su al nog odno sa. Ukup no 12 ispi ta ni ca, 
odno sno 7,4% od celog uzor ka, i 9,9% od ispi ta ni ca koje su odgo vo ri le 
da nika da nisu ima le pri si lan sek su al ni odnos, potvrd no su odgo vo ri le 
na pita nje u vezi sa povre dom nasta lom tokom sek su al nog odno sa, što 
je pri ka za no u tabe li 1 Anek sa.

24%

76%

Ispitanice koje su imale iskustvo seksualnog nasilja
Ispitanice koje nisu imale iskustvo seksualnog nasilja
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Na osno vu dobi je nih rezul ta ta može mo zaklju či ti da je iska za ni pro ce
nat ispi ta ni ca koje su pre ži ve le sek su al no nasi lje veći od 24%, što može
mo vide ti iz pro cen ta koji se odno si na povre de i koji izno si 7,4% celog 
uzor ka, ali tako đe i pre ma zapa ža nji ma pri ku plja či ca poda ta ka, o koji
ma će biti više reči u nared nom delu. 

‒ Obje di nje na sta ti sti ka veza na za fizič ko i sek su al no nasi lje 

Pre ma obra đe nim poda ci ma veza nim za fizič ko i sek su al no nasi lje, 
ukup no je 109 ispi ta ni ca (66,9%) pre ži ve lo neki oblik nasi lja, što pred
sta vlja visok sta ti stič ki zna ča jan uzo rak, i on je pri ka zan u tabe li 2 Anek
sa i sli ci ispod. (p<0,001)

Sli ka 4: Pro ce nat ispi ta ni ca koje su pre ži ve le sek su al no ili fizič ko nasi lje

‒ Pri nu da na brak i rani, odno sno deči ji bra ko vi 

Pre sve ga, tre ba nagla si ti da feno men pri nud nih i ranih, odno sno deči
jih bra ko va u ovom istra ži va nju nije mogao biti ispi tan u meri u kojoj 
su ispi ta ni osta li obli ci nasi lja. Na osno vu pri ku plje nih poda ta ka može
mo samo da naslu ti mo kakvo je real no sta nje i sta ti sti ka veza na za ovu 
poja vu. Utvr đe no je da 52,5% žena nije moglo da bira za koga i kada će se 
uda ti. Pro seč na godi na u kojoj su ispi ta ni ce stu pa le u brak je 17,5. Među 

Ispitanice koje su imale iskustvo seksualnog ili fizičkog nasilja
Ispitanice koje nisu imale iskustvo seksualnog ili fizičkog nasilja

33,1%

66,9%
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nji ma, naj mla đa je pri li kom uda je ima la 7 godi na, a naj sta ri ja – 32 godi
ne. Na osno vu samog uzor ka, dakle, može mo zaklju či ti da rani bra ko vi 
među izbe glič kom popu la ci jom jesu pri sut ni i to među više od 50% ispi
ta ne popu la ci je. She mat ski pri kaz dat je na sli ci 5.

Sli ka 5: Pro ce nat ispi ta ni ca koje jesu i koje nisu bira le kada i za koga će se uda ti

Od ispi ta ni ca koje su odgo vo ri le da nisu ima le pra vo samo stal nog izbo
ra part ne ra i vre me na stu pa nja u brač ni odnos, njih 13 (8,02% celog 
uzor ka) je nave lo da nisu pre ži ve le nije dan oblik nasi lja, što je pri ka
za no u tabe li 3 Anek sa. Na osno vu ovo ga može mo zaklju či ti da 8,02% 
ispi ta ni ca nemo guć nost da bira ju part ne ra kao i vre me kada će se uda ti 
ne doži vlja va ju kao nasi lje; dru gim reči ma da prak su pri nud nih i ranih, 
odno sno deči jih bra ko va uopšte ne pre po zna ju kao nasi lje.  Dalje, ova 
ana li za nam poka zu je i da pro ce nat žena i devoj či ca koje su pre ži ve le 
nasi lje, fizič ko ili sek su al no, kao i nemo guć nost da oda be ru part ne ra i 
kada će se uda ti izno si 74,9 %. 

‒ Vidlji vost nasi lja 

Jed no od pita nja iz upit ni ka odno si lo se na to da li su žene i devoj či ce 
migrant ki nje i izbe gli ce viđa le da se pret hod no nave de ni tipo vi nasi
lja deša va ju dru gim žena ma i devoj či ca ma. Ukup no 55,5% ispi ta ni ca je 

Ispitanice koje nisu birale kada i za koga će se udati
Ispitanice koje su birale kada i za koga će se udati
Nisu dale odgovor

30,8%

52,5%

16,7%
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reklo da su to viđa le često, 21,6% – pone kad, i 21,6% – nika da, što je 
pri ka za no na nared noj, sli ci 6. Na osno vu ovo ga može mo zaklju či ti da 
je 77,1% ispi ta ni ca vide lo da dru ge žene i devoj či ce pre ži vlja va ju nasi lje, 
što dakle uka zu je na širo ku zastu plje nost nasi lja u datom uzor ku. 

Sli ka 6: Koli ko često su ispi ta ni ce viđa le da se nasi lje deša va dru gim žena ma 
izbe gli ca ma

Nala zi istra ži va nja uka zu ju na to da ispi ta ni ce koje su odgo vo ri le 
potvrd no na pita nje da li su doži ve le nasi lje otvo re ni je govo re o nasi lju 
koje su viđa le, u odno su na žene koje su na to pita nje odgo vo ri le odrič
no. Ovo je nume rič ki pri ka za no u tabe li 4 u Anek su i gra fi ko nu 3; iz njih 
se jasno vidi raz li ka izme đu odgo vo ra ispi ta ni ca, odno sno među sob na 
kore la ci ja u odgo vo ri ma. Od ukup no 61 ispi ta ni ce koja je odgo vo ri la 
da nije pre ži ve la nije dan oblik nasi lja, 26,2% je odgo vo ri lo da je često 
viđa lo nasi lje nad dru gim žena ma, 32,8% – pone kad, i 39,3% – nika da. 
Na osno vu ovo ga se može zaklju či ti da 29 ispi ta ni ca, odno sno 17,9% od 
ukup nog uzo r ka, u pot pu no sti negi ra posto ja nje nasi lja tokom celog 
živo ta, kako kod njih samih, tako i kod dru gih. 

Ispitanice koje su često viđale nasilje
Ispitanice koje su ponekad viđale nasilje
Ispitanice koje nikada nisu videle nasilje

21.6%

21.6%
55.5%
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‒ Gde i od stra ne koga su pre ži ve le nasi lje? 

Na osno vu obra đe nih poda ta ka vidi se da su žene i devoj či ce izbe gli
ce nasi lje u zemlji pore kla, kao i tokom puta, naj češ će doži vlja va le od 
stra ne pri pad ni ka poli ci je, part ne ra i kri jum ča ra, što je pri ka za no i u 
nared nom, gra fi ko nu 4.  
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Gra fi kon 4: Odgo vo ri na pita nje veza no za uči ni o ce nasi lja

Grafikon 3: Korelacija između odgovora na pitanja vezana za preživljeno nasilje i 
pitanje o svedočenju nasilja
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Pored pobro ja nih i naj češ ćih odgo vo ra, ispi ta ni ce su kao nasil ni ke tako
đe navo di le i oso be sa koji ma putu ju, zatim pri ja te lje, nepo zna te lju de, 
i dru ge oso be. Tre ba napo me nu ti da su ispi ta ni ce ima le moguć nost da 
na ovo pita nje daju više odgo vo ra, odno sno da nave du više od jed nog 
uči ni o ca nasi lja. 

Kada se ukr ste dobi je ni poda ci, može mo doći i do novih, zani mlji vih 
zapa ža nja. Tako su žene koje putu ju sa part ne rom i decom bile one koje 
su naj vi še pre ži ve le nasi lje, dok su ga one koje putu ju same doži vlja va le 
naj ma nje (3:43), a to je pri ka za no u tabe li 5, u Anek su. Žene koje putu
ju sa part ne rom su naj češ će pre ži vlja va le nasi lje od stra ne kri jum ča ra 
– njih 21, pri pad ni ka poli ci je – njih 17, od samog part ne ra – njih 8, pa 
sle de dru gi odgo vo ri. Iz ovih poda ta ka vidi mo da žene koje putu ju sa 
part ne rom, odno sno muš kim čla nom poro di ce, ne mora ju nužno biti 
zaš ti će ni je od nasi lja, niti time one posta ju manje ranji ve. Ovde tako
đe tre ba ima ti u vidu i mogu ću pret po stav ku da su žene koje putu ju sa 
part ne rom i decom otvo re ni je govo ri le o nasi lju u odno su na žene koje 
putu ju same, jer se ose ća ju sigur ni je zbog čla no va poro di ce. Ne tre ba 
zane ma ri ti ni isku stvo Ati ne koje govo ri da žrtve često pri kri va ju nasil
ni ka uko li ko se radi o supru gu, pa izno se kako je nasi lje poči nje no od 
stra ne kri jum ča ra, a to onda i ovde može biti slu čaj, iako ne mora biti. 
U sva kom slu ča ju, ovo je samo pret po stav ka, i kao takva zah te va dublju 
ana li zu. 

Dalje, na osno vu ana li ze poda ta ka može mo utvr di ti da su žene izbe gli
ce naj češ će pre ži ve le nasi lje u zemlji pore kla i tokom puta, ali ne tre ba 
zane ma ri ti ni činje ni cu da je 16 njih pre ži ve lo neki vid nasi lja i u Srbi ji. 
To se jasno vidi na gra fi ko nu 5. 

Br
oj

 o
dg

ov
or

a 
is

pi
ta

ni
ca 100

80
60
40
20

0
U zemlji 
porekla

Tokom 
putovanja

U Srbiji Drugo

81
71

16 11

Gra fi kon 5: Mesta na koji ma su ispi ta ni ce pre ži ve le nasi lje



21

‒ Odgo vor na nasi lje 

Veći na žena i devoj či ca koje su uče stvo va le u istra ži va nju, čak 80% njih, 
sve sno je da je nasi lje zabra nje no pre ma zako nu, i u Srbi ji i u dru gim 
drža va ma Evro pe. Činje ni ca da ispi ta ni ce zna ju da je nasi lje zako nom 
zabra nje no ne zna či da će ga pri ja vi ti i tra ži ti pomoć.  Ne sme mo zabo
ra vi ti činje ni cu da neke od ispi ta ni ca nasi lje koje se nad nji ma vrši ne 
pre po zna ju kao nega tiv nu poja vu, i pona ša nje koje povre đu je i koje nije 
dozvo lje no, barem ne u okvi ri ma koje naš zakon pred vi đa. Ovo se iz 
sta ti sti ke može zaklju či ti samo deli mič no, kao i iz zapi sni ka sa tere na. 

Slika 7: Da li žene i devojčice izbeglice i migrantkinje znaju da je nasilje 
zabranjeno zakonom u Srbiji/Evropi

‒ Sistem podrš ke 

Jed no od istra ži vač kih pita nja odno si lo se i na to da li žene i devojčice 
izbeglice zna ju koje insti tu ci je/NVO ili pru ža o ci uslu ga u Srbi ji mogu 
da im pomog nu u slu ča ju nasi lja. Ukupno 23% ispitanica je reklo da ne 
zna, dok su ostale ispitanice uglavnom odgovarale: policija, Udru ženje 
„Atina”, Komesarijat za izbeglice i migracije, UNHCR, članovi porodice, 
kao i neki drugi akteri na terenu, što je prikazano na slici 8. Pono vo, 
tre ba ima ti u vidu da činje ni ca da žene pozna ju nekog od koga bi tra ži le 
pomoć ne zna či nužno da bi je i zatra ži le. Među tim, sva ka ko ohra bru je 

20%

80%

Ispitanice znaju da je nasilje zabranjeno
ispitanice ne znaju da je nasilje zabranjeno
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sazna nje da su žene sve sne da posto ji odre đe ni sistem podrš ke koji im 
može pomo ći u slu ča ju da doži ve nasi lje. 

Sli ka 8: Odgo vo ri ispi ta ni ca na pita nje ko im može pru ži ti pomoć,  
ako trpe nasi lje u Srbi ji

Policija 
Ne znaju 
NVO Atina
Komesarijat 
UNHCR 
Članovi i članice porodice 
Niko 
Drugi odgovori

24%

23%
17%

13%

9%

3%
24%
23%
17%
13%
9%
3%
3%
8%



23

Teren ski izveš ta ji istra ži va či ca

Udru že nje „Ati na” je ovim pilot istra ži va njem dobi lo odgo vo re na set 
posta vlje nih pita nja veza nih za nasi lje nad žena ma i devoj či ca ma izbe
gli ca ma, a tako đe i zapa ža nja istra ži va či ca  koja su saže ta u teren skim 
izveš ta ji ma sasta vlje nim nakon ispi ti va nja. Kako bi uma nji la uzne mi re
nost/stres kod uče sni ca, Ati na je kre i ra la i spro ve la poseb ne aktiv no sti – 
instruk ta žu za izvo đe nje inter vjua, infor mi sa nje o pro ce du ra ma pover
lji vo sti, kao deo pro ce sa dava nja sagla sno sti ali i psi ho loš ku podrš ku 
kada je bila potreb na. Ispi ta ni ce su ima le potre bu da, kada kažu da su 
pre ži ve le nasi lje, o nje mu onda govo re sa više deta lja, iako se to, pre
ma sadr ža ju upit ni ka, nije zah te va lo. Jed na od ispi ta ni ca je rekla sle
de će: „Ne pozna jem nijed nu ženu koja u zemlji pore kla ili tokom puta 
nije isku si la da neko želi da je dodi ru je ili uda ri, ali to nije niš ta loše 
već pro sto nor mal na stvar. Mi, žene u Avga ni sta nu, živi mo u muš kom 
druš tvu i to tako mora biti.” Upra vo nas ovaj navod upu ću je na ključ nu 
pre pre ku koja je u izvo đe nju pilot istra ži va nja posta la oči gled na, a to je 
per cep ci ja nasi lja od stra ne samih ispi ta ni ca, odno sno viđe nje nasi lja 
kao dela živo ta koji se pod ra zu me va. Jed na od istra ži va či ca,  pode li la je i 
sle de će zapa ža nje: „Jed na od ispi ta ni ca je na sva pita nja veza na za nasi
lje odgo vo ri la sa ne. Na pita nje sa koli ko godi na se uda la je odgo vo ri la 
u 7. godi ni, i to za 20 godi na sta ri jeg muš kar ca a da je prvo dete dobi la 
sa 11 godi na.” 

Raz li ka u jezi ku, i kul tur nom kon tek stu, pred sta vlja la je još jed nu pre
pre ku zbog koje je ispi ti va nje bilo ote ža no. Istra ži va či ce su pri me ti le i da 
su žene koje su na pita nja veza na za nasi lje odgo va ra le odrič no, odno
sno sa odgo vo rom ne, naj češ će rea go va le na dva nači na: ili su odmah 
odgo va ra le sa ne, izra zi to sa osme hom i negi ra ju ći posto ja nje nasi lja u 
bilo kom obli ku, ili su pak odgo va ra le sa ne, ali sa upa dlji vom nela go
dom, tre mom, sti dom, spuš ta ju ći gla vu, zno je ći se i krše ći prste. Pita nje 
nasi lja nad žena ma pred sta vlja tabu temu u svim druš tvi ma, pa tako i u 
oni ma iz kojih dola ze ispi ta ni ce, pa je evi dent no bilo i da ta pita nja kod 
njih iza zi va ju nela go du, kao i da sa teš ko ćom govo re o ovoj temi. 
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Nedav na istra ži va nja UNFPA uka zu ju na to da je pro ce nat žena koje su 
posve do či le da su trpe le nasi lje pove za ne sa nači nom na koji su pita nja sro
če na i posta vlje na. Gene ral no, u pita nji ma tre ba izbe ga va ti reči kao što su 
„zlo sta vlja nje”, „nasi lje”, „silo va nje”. Za sva ki oblik zlo sta vlja nja pre po ru ču
ju se pita nja o nizu obli ka pona ša nja, uz kon kret ne sig na le koji usme ra va ju 
uče sni cu da raz miš lja o rele vant nim okol no sti ma, npr. tokom puto va nja, u 
cen tru, itd. 

Svest žena o pri nud nom bra ku, deči jim bra ko vi ma i izbo ru part ne ra, 
pred sta vlja la je još jed nu pre pre ku pri li kom inter vju i sa nja. Veći na žena 
je odgo vo ri la da su im rodi te lji una pred odre di li part ne re.  Jed na od 
ispi ta ni ca je rekla kako je slo bod no iza bra la part ne ra, i dodat no pro ko
men ta ri sa la: „Da, to se zna. Ne može te sada vi bira ti od svih muš ka ra ca. 
Ima te neko li ko rođa ka i pri ja te lja poro di ce, i neko ga ko je naj po god ni
ji za vas iza be re vaša poro di ca. Šta vi može te zna ti kao žena ko bi bio 
dobar part ner? To mora vaša poro di ca da odlu či.” Ono što je istra ži va
či ca ma zapa lo za oko jeste i činje ni ca da je veći na žena ima la potre bu 
da pode li isku stvo koje pre ži vlja va sva kog dana i koje se odno si na sek
si stič ke komen ta re, uvre de, kao i raz li či te obli ke psi hič kog mal tre ti ra
nja od stra ne muš ka ra ca u cen tri ma koje kod njih iza zi va strah. Ovo bi 
sva ka ko tre ba lo poseb no istra ži ti, s obzi rom da psi hič ko nasi lje nije bilo 
pred met istra ži va nja. 

Poten ci jal na sekun dar na vik ti mi za ci ja, veza na za otva ra nje tema koje 
su bol ne za žene koje su uče stvo va le u istra ži va nju, pred sta vlja la je još 
jedan iza zov tokom istra ži va nja. O ovom aspek tu se poseb no vodi lo 
raču na, i sve istra ži va či ce pret hod no su proš le instruk ta žu o tome kako 
da pri ku plja ju podat ke na način koji neće nane ti šte tu ispi ta ni ca ma. 
Za neke od ispi ta ni ca ovo je bilo prvi put u živo tu da govo re o nasi lju 
koje su pre ži ve le. Jed na od njih je kaza la: „Moj muž me je sekao nožem, 
kada god bih bila ‘nepo sluš na’. Te pose ko ti ne ću nosi ti sa sobom zau vek. 
Nika da nisam niko me rekla oda kle mi, jer me nika da nije niko pitao o 
tome.” 

Istra ži va či ce su pri me ti le da su žene nebro je no puta govo ri le kako su 
pre ži ve le nasi lje od stra ne orga ni za to ra puta (kri jum ča ra) i da su sve sne 
da će im se takva isku stva pona vlja ti, s obzi rom da žele da nasta ve puto
va nje, i da nema ju izbo ra, osim da se obra te kri jum ča ri ma. „Umri ili 
pre ži vi je ovo puto va nje!” Na osno va ovo ga može mo zaklju či ti da žene 
ima ju visok prag tole ran ci je na nasi lje i da se kod nekih od njih ono toli
ko često deša va lo da je posta lo sta nje koje se nor ma li zu je. 
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Pre ma teren skim izveš ta ji ma, može se zaklju či ti i da veći na žena ne bi 
pri ja vi la nasi lje, jer bi to pro iz ve lo sra mo tu i poni že nje. Ispi ta ni ce su 
izja vlji va le da pogo to vo ne bi pri ja vi le nasi lje koje su pre ži ve le nji ho ve 
ćer ke, jer bi time one mo gu ći le da se one uda ju i uniš ti le bi im buduć
nost. 

Ovo je, dakle, sažet pri kaz teren skih izveš ta ja koje su dosta vlja le istra
ži va či ce  i koji bi tre ba lo dodat no da osli ka pro ble ma ti ku veza nu za 
nasi lje nad žena ma i devoj či ca ma u migrant koj i izbe glič koj popu la ci ji. 
Ono pred sta vlja feno men koji teš ko pre po zna ju i pro fe si o nal ci u ovoj 
obla sti na tere nu, a još je teže govo ri ti o tome da li ga i u koli koj meri 
pre po zna ju same oso be koje su ga pre ži ve le. Nasi lje nad žena ma je sko
ro uvek sakri ve no i za nje ga se naj češ će sazna je tek onda kada nastu pe 
naj te že posle di ce. Pod se ća mo da Kon ven ci ja Save ta Evro pe o spre ča va
nju i bor bi pro tiv nasi lja nad žena ma i nasi lja u poro di ci iz 2011. godi ne 
(tzv. Istan bul ska kon ven ci ja) oba ve zu je stra ne pot pi sni ce „da pre du zmu 
neo p hod ne zako no dav ne ili dru ge mere i da, sa pot pu nom posve će noš
ću spre če, istra že, kazne i obez be de repa ra ci ju za dela nasi lja obu hva
će na […] kon ven ci jom (član 5, stav 2), kao i „da pre du zmu neo p hod ne 
zako no dav ne ili dru ge mere zaš ti te svih žrta va od daljeg nasi lja (član 
18).2 U Srbi ji se pri me nju je i niz doma ćih pro pi sa koji se odno se na spre
ča va nje i sank ci o ni sa nje dis kri mi na ci je žena, rod no zasno va nog nasi
lja, te nasi lja u poro di ci.  Izme na ma i dopu na ma Kri vič nog zako ni ka 
une ta su kri vič na dela koja do sada nisu bila pre po zna ta zako nom pa 
samim tim nisu mogla biti ni pro ce su i ra na, kao što su: saka će nje žen
skog pol nog orga na (član 121a), pro ga nja nje (član 138a), pol no uzne mi
ra va nje (član 182a), navo đe nje dete ta na pri su stvo va nje pol nim rad nja
ma (član 185a), pri nud no zaklju če nje bra ka (član 187a). Pored izme na 
i dopu na Kri vič nog zako ni ka donet je i Zakon o spe ča va nju nasi lja u 
poro di ci kojim se ure đu je spre ča va nje ovog dela, ali i meha ni zmi koji bi 
tre ba lo da pra vo vre me no i sve o bu hvat no zaš ti te žrtve nasi lja u poro di
ci. Da bismo otkri li stvar ne raz me re nasi lja nad žena ma, kao i sve nje
go ve obli ke, neo p hod no je, među tim,spro ve sti šire dubin sko istra ži va
nje, kao i dubin sko ispi ti va nje. Spro vo đe nje jed nog takvog istra ži va nja, 
zasi gur no bi afir ma tiv no uti ca lo i na sadr žaj ni ju pri me nu posto je ćih 
pro pi sa koji se odno se na ovu oblast. 

2   Istan bul sku kon ven ci ju pot pi sa le su i rati fi ko va le broj ne evrop ske zemlje, među nji ma i 
Srbi ja.
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Iseč ci iz život nih pri ča

Koli ko god broj ke, pro cen ti i sta ti stič ka istra ži va nja koja su spro vo đe na 
u odre đe noj meri ima ju moguć nost da osli ka ju ovaj pro blem, potreb no 
je ima ti uvid i u posle di ce koje nasi lje osta vlja na sva ku ženu i devoj či
cu, kao i nji ho vu sna gu da ove iza zo ve pre va zi đu. U nastav ku se nala zi 
pet ise ča ka iz život nih pri ča koje su zabe le ži le istra ži va či ce i koje pred
sta vlja ju ispo vest inter vju i sa nih žena i devoj či ca. Pri če su iza bra ne na 
osno vu želje ovih žena i devoj či ca da se čuje nji hov glas i da se ispri ča 
nji ho va život na pri ča. 

Da nismo jake i hra bre, ne bismo pre ži ve le

• Odra sla sam u  poro di ci koja nika da nije mari la za mene. U naj
ra ni jem detinj stvu obo le la sam od bole sti koja je dove la do traj
nih fizič kih ošte će nja i kon stant nih bolo va koje i danas trpim. 
Kada bih odla zi la kod leka ra na pre gled, on bi me sek su al no 
zlo sta vljao, dodi ri vao me po intim nim mesti ma. Nika da nisam 
rekla svo jim rodi te lji ma za to, jer znam da bi mene okri vi li. Kada 
sam napu ni la 15 godi na, poro di ca me je nate ra la da se udam za 
čove ka koji dola zi iz sused ne drža ve. U počet ku sam misli la da 
je dru ga či ji, i da to možda nije tako loše, ali pre va ri la sam se. Sve 
je kre nu lo tako što me je terao da pijem alko hol i da ga sek su al
no zado vo lja vam na način na koji nisam žele la. Shva ti la sam da 
ne mogu da trpim više to i pobu ni la sam se. Tada je počeo moj 
pra vi pakao. Stal no me je vre đao i poni ža vao zbog moje bole
sti, terao me je da gle dam por no gra fi ju i da se sli kam gola, iako 
nisam žele la. Moje nage foto gra fi je je slao svo jim pri ja te lji ma 
koji bi me silo va li i zlo sta vlja li u kući pred njim. Kada mu je to 
posta lo neza ni mlji vo, terao me je da imam odno se sa žena ma 
sa koji ma je on imao pre da mnom odno se, i koji ma sam bila 
slu žav ka. U jed nom momen tu, odlu čio je da ode na put u Evro
pu i osta vio me trud nu. Zna la sam da, iako sam sama i trud na, 
biću bolje nego da budem sa njim. Žive la sam u stra hu, jer žene 
koje su same ima ju mno go pro ble ma. Posle tri godi ne brat moga 
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supru ga koji je već imao dve žene i koji je bio u poznoj sta ro sti, 
rekao je da moram žive ti sa njim kako bih saču va la čast poro di
ce. Tada sam shva ti la da moram da bežim iz svo je zemlje, da je 
to jedi ni način da se spa sim. Nakon dugog puto va nja sti gla sam 
u Srbi ju sa svo jim dete tom, i verom da ćemo naći mir. Neka
da mislim da sve što mi se dogo di lo nije straš no i da tre ba da 
zabo ra vim sve, ali me sli ke pro go ne. Tako sam shva ti la da su mi 
potreb ne moje nove sli ke, mene jake i sna žne! Zato rado poma
žem žena ma izbe gli ca ma u Srbi ji, dok čekam da dođe neko 
konač no reše nje. Ono što želim da poru čim svi ma koji rade sa 
žena ma poput mene, koje su pre ži ve le nasi lje, jeste da zna ju da 
smo  jake i hra bre, i da ne bismo pre ži ve le da nismo. Samo nam 
tre ba vaša podrš ka da našu sna gu nađe mo posle toli ko vre me na 
i našeg dugog puta. 

Tuba, 28 godi na, pre ži ve la više stru ko nasi lje
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Tre ba da živi mo u sve tu rav no prav nih 

• Žene mora ju da zna ju da su ljud ska bića! One mora ju da zna
ju da ima ju pra va kao i svi dru gi, a to će posti ći samo zna njem 
i uče njem! To je moja misi ja! Želim da osna žim žene Ira ka da 
posta nu neza vi sne i dostig nu svo ju slo bo du, da im se vra te nji
ho va pra va. Ovu bor bu poče la sam pre neko li ko godi na tako što 
sam osno va la nevla di nu orga ni za ci ju koja se bavi žen skim pra vi
ma. Zavr ši la sam psi ho lo gi ju i stal no sam jav no nastu pa la kako 
bih napra vi la most izme đu kul tu re, reli gi je, pra va žena, lju di 
i psi ho lo gi je. Uspeš no sam se time bavi la, a onda sam se jed
nog dana zalju bi la u muš kar ca koji je delo vao kao dobar čovek. 
Među tim, to nije bio slu čaj. Ubr zo nakon skla pa nja bra ka počeo 
je da mi ogra ni ča va kre ta nje, zabra nju je puno stva ri. Misli la sam 
da je lju bo mo ran, i da ću to moći da rešim, ali nasi lje je posta ja lo 
sve inten ziv ni je. Samo je jed nog dana iz psi hič kog preš lo u fizič
ko nasi lje. Misli la sam da je zbog stre sa od puta, i poku ša va la 
sam da raci o na li zu jem nje go vo pona ša nje, ali onda me je jed
nog dana zatvo rio u sobu i tukao sa željom da me ubi je. Nje go va 
poro di ca ga je podr ža va la u tome. Na svu sre ću, moje vapa je su 
čuli u cen tru i spa si li me. Svoj život sam nasta vi la u sigur nom 
smeš ta ju gde sam tokom borav ka uspe la da upi šem master stu
di je, nasta vim rad u svo joj orga ni za ci ji iako sam van Ira ka, da se 
vra tim sebi i pono vo poč nem da živim. Želim da poru čim svim 
žena ma: „Ne dozvo lja vaj te da vas bilo ko ogra ni ča va, radi te na 
sebi, uči te, raz vi jaj te se, bra ni te svo ja pra va i pra va dru gih žena! 
Mi ne živi mo u muš kom sve tu, već nam ga oni name ću! Mi tre
ba da živi mo u sve tu rav no prav nih, samo tre ba takvim i da ga 
napra vi mo!”  

Jasmin. 26. godi na, pre ži ve la nasi lje u poro di ci
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„Dobra” ili „sreć na” devoj ka?

• Žene i devoj či ce tre ba da posta nu sve sne da ne mora ju da pri
sta nu na ova kav život, i da mogu da se oslo bo de nepra ved nih 
kul tu ro loš kih ogra ni če nja i poro dič nih pra vi la koja ih čine pot
pu no zavi snim. Budi te hra bre i iza be ri te život kakav želi te. Pre
du zmi te akci ju! 

Odra sla sam u Siri ji, ali u jed noj zatvo re noj zajed ni ci gde važe 
stro ga pra vi la. Nisam sme la da kon tak ti ram sa muš kar ci ma, 
niti da ih gle dam u oči. To je zabra nje no, greh. Uči li su me da 
budem posluš na i sme r na, a to zna či da gle dam u pod, ne govo
rim, i radim šta mi se kaže. Bila sam dobar đak, pa su mi rodi
te lji dozvo li li da upi šem fakul tet. Moj otac je stal no pro ve ra vao 
kako se pona šam na fakul te tu i kon tro li sao sve što je mogao. 
Kada sam odsu stvo va la sa jed nog pre da va nja, pre tu kao me i 
rekao da će me ubi ti. U musli man skoj zajed ni ci kada želi te da 
ubi je te ženu, jer je uka lja la čast poro di ce, oku pe se gla ve ši ne i 
dono se odlu ku za koju uvek kažu da je oprav da na, jer je tako ta 
žena zaslu ži la. Na moju sre ću, za mene su odlu či li da nasta vim 
da živim, jer nije bio još uvek dovolj no jak raz log za moje ubi
stvo, odsu stvo sa pre da va nja. Moj otac je morao da odlo ži svoj 
nož na neko vre me kojim je želeo da me ubi je, ali mi je zabra nio 
dalje ško lo va nje. Tako kažnje na, pro vo di la sam vre me na selu sa 
poro di com i tra ži la posao u kon stant nom stra hu da će me ubi ti. 
Otac je govo rio mom bra tu: „Ubij je ako ti sme ta, ne sme niko da 
te pita zaš to si to ura dio, jer svi zna ju da je loša.” U među vre me
nu, pro naš la sam part ne ra u koga sam se zalju bi la, ali sa kojim 
nisam mogla da budem, jer je to neš to što poro di ca i zajed ni ca 
odre đu ju, a ne ja. Tako sam veči to bila u bor bi izme đu toga da 
budem „dobra” ili „sreć na” devoj ka! Jed nog dana sam pre se kla 
i kre nu la na put da se nika da ne vra tim. Još uvek sam na tom 
putu, i dalje. Ono što želim da poru čim žena ma je da pra te svoj 
put, jer je to nji hov život, ne nji ho vog oca, bra ta! Samo nji hov i 
one su važne! 

Rima,  27, godi na, pre ži ve la poro dič no nasi lje
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Nisam misli la da je to nasi lje, već lju bav…

• U mojoj zemlji, ono što muš ka rac odlu či je zakon. Mi žene 
nema mo pra vo da misli mo, naš glas bukval no ne posto ji. Tako 
je u Avga ni sta nu. Odra sla sam kao jed no od 26 dece koji ma 
osim hle ba i vode tre ba raz u me va nja i lju ba vi, i da neko bri ne 
o nji ma. Moji rodi te lji nika da nisu bili uz mene kao ni uz moje 
sestre, nisu ni zna li šta se deša va sa nama. Sa 12 godi na sam 
rodi la prvo dete. Tada sam misli la da to nije niš ta loše i da tako 
tre ba da bude. Nisam misli la da je to nasi lje, već lju bav. Čak ni 
danas nisam sigur na. Da li ja sa 12 godi na mogu biti zalju blje na 
i spa va ti sa nekim ko je sta ri ji od mene 20 godi na? Da li sam 
ja dete sa 12 godi na i da li ja mogu da raz u mem šta se deša va? 
Nisam ima la niko ga da me zaš ti ti i da mi to obja sni. Kako bi spa
sio čast poro di ce zbog moje trud no će, moj otac je odlu čio da me 
uda pro tiv moje volje za čove ka u poznim godi na ma. Tada sam 
pobe gla od kuće i na putu se nala zim sko ro četi ri godi ne. Odra
sla sam kada je tre ba lo da idem u ško lu. Rodi la sam dete kada 
je tre ba lo da učim o živo tu. Osta vi la sam dete kada je tre ba lo 
da gra dim svo ju buduć nost i uniš ti la nje go vu buduć nost. Golih 
ruku grče vi to sa rana ma na celom telu se borim za neki život 
koji ne znam da li je moguć, ali još uvek imam nadu. Još uvek!

Nuris, 16. godi na, pre ži ve la sek su al no nasi lje
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Naši, ne nji ho vi živo ti

• Kada sam ima la 14 godi na, moj tata je došao i rekao da sam 
posta la žena i da tre ba da se udam. Nisam baš naj ja sni je shva
ti la o čemu pri ča, i da li je to isti na. Kroz neko li ko dana, to što 
je rekao se i dogo di lo. Nika da neću zabo ra vi ti tu prvu noć. Sta
rač ke ruke na mom telu, moje gađe nje, bes, tugu, bes po moć
nost, očaj! Raz miš lja la sam kako zatvo re ni ci ima ju bolji život. 
Raz miš lja la sam koli ko sam bez vred na! Jedi na podrš ka mi je 
bila sestra koja je žive la u Šved skoj. Ona je pobe gla da se ne bi 
uda la kao ja i uspe la je u tome. Pra vi le smo plan kako i ja da 
pobeg nem. Nakon dve godi ne sku pi la je neš to para, posla la mi 
i kre nu la sam gla vom bez obzi ra. U momen tu kada sam sti gla 
u Srbi ju, sazna la sam od svo je maj ke da je moja mala sestra od 
9 godi na mora la biti moja zame na za mog muža. Sada ona pro
ži vlja va ono što sam ja pre ži ve la. Moj život se od tada sru šio, 
ali opet živim sa nadom da ću i ja njoj pomo ći, kao moja sestra 
meni. Ja to moram uči ni ti! Želim da poru čim svim devoj či ca ma 
Afri ke da posto ji reše nje za  nas i da mora mo dru ge uči ti da su 
to naši, a ne nji ho vi živo ti! 

Marion, 16. godi na, pre ži ve la pri nud ni brak
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Naj bit ni ji rezul ta ti

Ati na je na osno vu pilot istra ži va nja, koje čine opser va ci o na stu di ja pre
se ka i izveš ta ji sa tere na, izve la zaključ ke koji se ne mogu gene ra li zo va ti 
na celu izbe glič ku popu la ci ju, ali pred sta vlja ju zna čaj ne nala ze neo p
hod ne za dalju, budu ću dublju ana li zu koju bi tre ba lo ura di ti po pita
nju svih obli ka nasi lja nad žena ma, a ne samo onih obu hva će nih ovim 
izveš ta jem. 

• Od ukup nog uzo r ka, 64,8% ispi ta ni ca je pre ži ve lo neki oblik 
fizič kog nasi lja kako u  zemlja ma pore kla, tako i pri li kom puto
va nja, ali i borav ka u Srbi ji, što pred sta vlja visok sta ti stič ki zna
ča jan uzo rak. 

• Ukup no 24% ispi ta ni ca je pre ži ve lo neki oblik sek su al nog nasi
lja, a 9,9% ispi ta ni ca koje su rekle da nisu pre ži ve le nije dan oblik 
sek su al nog nasi lja, potvr di lo je da su ima le povre de nasta le 
tokom sek su al nih odno sa što indi ku je da je taj pro ce nat znat no 
veći. 

• Od ukup nog uzo r ka, 66,9% ispi ta ni ca je pre ži ve lo neki oblik 
nasi lja  fizič ko ili sek su al no, što pred sta vlja visok sta ti stič ki 
zna ča jan uzo rak. Tre ba ima ti na umu da je ovaj pro ce nat sigur
no znat no veći, jer je samo istra ži va nje ima lo ogra ni če nja, s 
obzi rom da je pri li kom izvo đe nja inter vjua bilo evi dent no da 
posto ji boja zan, ali i sra mo ta da se dele tako ose tlji ve infor ma ci
je; tim pre ako se uzmu u obzir i kul tur ni obra sci iz kojih dola ze 
ispi ta ni ce, i u koji ma nije druš tve no pri hva tlji vo govo ri ti o ovoj 
temi. Sa dru ge stra ne, može mo zaklju či ti i da je pro ce nat veći 
ako pri do da mo sta ti sti ku za oda bir part ne ra ili pro či ta mo izveš
ta je koje su sači ni le pri ku plja či ce poda ta ka. 

• Utvr đe no je da 52,4% ispi ta ni ca nije moglo da bira za koga i kada 
će se uda ti. Pro seč na godi na sta ro sti kada su stu pa le u brak je 
17,5. Ispi ta ni ca koja je bila uda ta naj ra ni je ima la je sve ga 7 godi
na u tre nut ku uda je, a naj ka sni je – 32 godi ne. Na osno vu ovo ga 
može mo zaklju či ti da su među izbe glič kom popu la ci jom pri sut
ni rani i deči ji  bra ko vi.

• Ukup no 13 ispi ta ni ca, tj. 8,02% od celog uzor ka, koje nisu ima
le pra vo samo stal nog izbo ra part ne ra niti vre me na stu pa nja u 
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brač ni odnos, odgo vo ri lo je da nisu pre ži ve le nije dan oblik nasi
lja. Na osno vu ovo ga, može mo zaklju či ti da 8,02% ispi ta ni ca 
nemo guć nost oda bi ra part ne ra kao i vre me na kada će se uda ti, 
ne doži vlja va kao nasi lje što nam poka zu je da ne ume ju da pre
po zna ju dati oblik nasi lja ili ne mogu da ga svr sta ju u pome nu te 
obli ke. Dalje, ova ana li za nam poka zu je i da je pro ce nat žena 
i devoj či ca koje su pre ži ve le nasi lje, fizič ko ili sek su al no, kao i 
nemo guć nost da oda be ru part ne ra i kada će se uda ti potvr di
lo 74,9 % ispi ta ni ca. Pilot istra ži va njem je utvr đe no da je 77,1% 
ispi ta ni ca sve do či lo nasi lju nad dru gim žena ma i devoj či ca ma, 
što uka zu je na širo ku zastu plje nost nasi lja u datom uzor ku. 

• Na osno vu obra de poda ta ka, utvr đe no je da ispi ta ni ce koje su 
odgo vo ri le potvrd no na pita nje da li su doži ve le nasi lje, otvo
re ni je govo re o nasi lju koje su viđa le u odno su na ispi ta ni ce 
koje su na to pita nje odrič no odgo vo ri le. Kod 17,9% ispi ta ni ca 
od ukup nog uzo r ka, utvr đe no je da posto ji nega ci ja posto ja nja 
nasi lja tokom celog živo ta, kako kod njih samih, tako i kod dru
gih. Na osno vu nala za pilot istra ži va nja, utvr đe no je da su žene i 
devoj či ce naj češ će pre ži ve le nasi lje od stra ne pri pad ni ka poli ci je 
tokom puta i u zemlji pore kla, kao i od part ne ra i kri jum ča ra. 

• Istra ži va nje je izne dri lo i sle de ći zaklju čak: žene koje putu ju sa 
part ne rom i decom su nasi lje doži ve le naj vi še puta, a naj ma nje 
su ga doži ve le one koje putu ju same, i to u odno su 3:43. Žene 
koje putu ju sa part ne rom su naj češ će pre ži vlja va le nasi lje od 
stra ne kri jum ča ra, pri pad ni ka poli ci je, kao i od part ne ra. Ovi 
poda ci nam poka zu ju da žene koje putu ju sa part ne rom, odno
sno muš kim čla nom poro di ce, neće nužno biti i zaš ti će ni je od 
nasi lja, odno sno da će nji ho va ranji vost time biti uma nje na. U 
obzir ovde tre ba uze ti i pret po stav ku da su žene koje putu ju sa 
part ne rom i decom otvo re ni je govo ri le o nasi lju u odno su na 
žene koje putu ju same, jer se zbog čla no va poro di ce ose ća ju 
sigur ni je. Ne tre ba zane ma ri ti ni isku stvo Ati ne, pre ma kojem 
žrtve često pri kri va ju nasil ni ka, uko li ko se radi o supru gu, pa 
govo re kako je nasi lje poči nje no od stra ne kri jum ča ra. U sva
kom slu ča ju, ovo sazna nje zah te va dublju ana li zu.

• Ukup no 16 ispi ta ni ca je reklo da je pre ži ve lo nasi lje u Srbi ji. 
Ovaj poda tak nam uka zu je da se nasi lje deša va i u Srbi ji, a ne 
samo u zemlja ma pore kla i tran zi ta i da bi meha ni zmi zaš ti te, 
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kao i kri vič nog pro ce su i ra nja, koji posto je tre ba lo da se pri me
nju ju na izbe glič ku popu la ci ju pod jed na ko, bez obzi ra, dakle, na 
poje di nač ne sta tu se lica iz izbe glič ke popu la ci je. 

• Većina žena, čak 80% njih, svesna je da je nasilje u Srbiji i u 
državama Evrope zabranjeno zakonom, što ne znači nužno i da 
bi ga prijavile.

• Ukupno 23% ispitanica je reklo da ne zna od koga bi zatražilo 
pomoć, dok su ostale ispitanice uglavnom odgovarale: policija, 
Udruženje „Atina”, Komesarijat za izbeglice i migracije, UNHCR, 
članice i članovi porodice, kao i drugi akteri na terenu. 

• Istra ži va či ce su utvr di le da posto ji visok prag tole ran ci je na 
nasi lje i da se kod nekih ispi ta ni ca ono toli ko često deša va lo da 
se ono nor ma li zu je. 

• Život ne pri če ilu stru ju pri me re koje vidi mo u broj ka ma i pri ka
zu ju kom plek snost i slo je vi tost nasi lja nad žena ma. Na osno vu 
ovih život nih pri ča može mo zaklju či ti: 

• Nasi lje nad žena ma i devojčicama se deša va na svim kon ti nen
ti ma, neza vi sno od rata ili uslo va živo ta, i pred sta vlja glo bal ni 
feno men. 

• Žene koje su pre ži ve le nasi lje kao jedan od meha ni za ma opo
rav ka često kori ste poma ga nje dru gim žena ma koje su pre ži ve le 
isto. Udru že nje „Ati na” u svo jim pro gra mi ma ima peer sup port 
pro gram podrš ke koji je od izu zet nog zna ča ja za osna ži va nje 
žena koje su pre ži ve le nasi lje. 

• Dete ne može dati sagla snost za nasi lje, isko riš ća va nje koje mu/
joj se doga đa, i često ne može da shva ti da se nala zi u situ a
ci ji nasi lja i eks plo a ta ci je. Zane ma ri va nje dete ta može dove sti 
do toga da dete u potra zi za pažnjom pro na đe pažnju pre da to ra 
koji mani pu li še nji me i da ne bude sve sno da se nala zi u situ a ci ji 
nasi lja. Na meti pre da to ra se često nala ze deca koja su zane ma
ri va na, dola ze iz dis funk ci o nal nih poro di ca, koja su isklju če na iz 
obra zov nog, zdrav stve nog siste ma i sl. 

• Sli ka o sebi koju ima ju žene i devoj či ce koje su pre ži ve le  nasi lje 
naj češ će je sli ka koju su dru gi (poči ni te lji nasi lja, poro di ca) usa
di li u njih – da su loše, bez vred ne, nisu dobre, i pro ces raz bi ja
nja te sli ke i stva ra nje pozi tiv ne sli ke je dug pro ces koji zah te va 
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rad kako same žrtve na sebi, tako i pro fe si o nal ki i pro fe si o na la ca 
sa njom na sve o bu hva tan ali i nji ho vim potre ba ma pri la go đen 
način. 

• Žene i devoj či ce koje su pre ži ve le nasi lje pose du ju sna gu i rezi li
jent nost koja im omo gu ća va opsta nak i opo ra vak, a to bi tre ba lo 
da bude glav ni fokus svim rad ni ci ma/ama  na tere nu. Osna ži
va nje je jedan od naj bit ni jih pro ce sa – isti ca nje sna ge u sva koj 
situ a ci ji.

• Žene i devoj či ce, čak iako im je namet nut „muš ki svet”, žele da 
žive u sve tu rav no prav nih, a za to im je potreb na podrš ka sva kog 
poje din ca i poje din ke.

• Nasi lje je često i tran sge ne ra cij sko nasi lje što zna či da se pre no si 
na sva ku gene ra ci ju i da pra ti jed nu poro di cu kao zača ra ni krug. 

• Feno men ubi stva iz časti je ubi stvo čla ni ce poro di ce ili druš tve
ne zajed ni ce od stra ne dru gih čla no va, zbog uve re nja poči ni te lja 
da je žrtva nane la sra mo tu poro di ci ili zajed ni ci. Pre ma pri ka za
noj život noj pri či može mo vide ti da raz lo zi mogu biti banal ni, 
poput nepri su stvo va nja svim pre da va nji ma na fakul te tu, i da se 
moć koju muš kar ci u jed noj zajed ni ci ima ju instru men ta li zu
je do naj vi šeg nivoa da odlu ču ju ko, koli ko, i do kada će žive
ti. Ovaj feno men je naj vi še pri su tan u sever noj Afri ci, jugo za
pad noj Azi ji i na Indij skom pot kon ti nen tu. Tre ba ima ti u vidu 
činje ni cu da izbe gli ce, migrant ki nje i migran ti dola ze baš iz tih 
pod ruč ja i da se takvi obi ča ju mogu deša va ti i u Srbi ji zbog čega 
bi tre ba lo radi ti na pre ven ci ji ovog zlo či na, kao i na ade kvat nom 
odgo vo ru. 
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Pre po ru ke3

‒  Opšti pri stup akte ra u siste mu zaš ti te i podrš ke u cilju suzbi ja nja 
nasi lja nad žena ma i devoj či ca ma

• Neo p hod no je ura di ti dubin sko istra ži va nje viso ke ska le kako 
bi se utvr di le stvar ne raz me re zastu plje no sti svih obli ka nasi lja 
među izbe glič kom popu la ci jom, i izra di la obje di nje na sta ti sti
ka;

• Mere sigur no sti i bez bed no sti tre ba lo bi da budu spro ve de ne 
u izbe glič kim cen tri ma kako bi se nad gle da li poten ci jal ni rizi ci 
RZN i ranji vo sti. Ulo ga bez bed no snog sek to ra (poli ci je) je izu
zet no važna po ovom pita nju. Revi zi ju bez bed no sti može te pro
na ći i u publi ka ci ji UNFPA Mini mal ni stan dar di.4

• Potreb no je u okvi ru stan da rd nih ope ra tiv nih pro ce du ra izra di
ti poseb ne pro ce du re o postu pa nju za sva ki od obli ka nasi lja;

• Tre ba jača ti kapa ci te te akte ra na tere nu, te radi ti na dodat
noj edu ka ci ji i sen zi ti vi za ci ji svih pro fe si o nal ki i pro fe si o na la
ca kako bi uspe li pra vo vre me no da pre po zna ju nasi lje i pru že 
ade kva tan odgo vor, s obzi rom na to da je nasi lje širo ko ras pro
stra nje no među izbe glič kom i migrant skom popu la ci jom i da je 
„mimi krij sko”  mno gi obli ci se teš ko pre po zna ju; S tim u vezi 
tre ba kre i ra ti i mul ti sek tor ski i koor di ni san pri stup od stra ne 
pru ža la ca uslu ga u prvim redo vi ma. 

• Poli ci ja, zdrav stvo, prav ni, psi ho so ci jal ni i dru gi sek to ri tre ba 
da budu sen zi bi li sa ni i obu če ni o vode ćim prin ci pi ma pri li kom 
pru ža nja uslu ga i zaš ti te oso ba ma koje su pre ži ve le nasi lje. Pru
ža o ci uslu ga tre ba da orga ni zu ju bez bed no upu ći va nje.

• Kri vič no pro ce su i ra ti poči ni te lje nasi lja bez obzi ra da li se nala
ze u „tran zi tu” u Srbi ji i bez obzi ra na nji hov prav ni sta tus; 

3   Neke od ovih pre po ru ka ne pro iz la ze nužno iz istra ži va nja, već uklju ču ju i pre po ru ke iz 
rele vat nih među na rod nih vodi ča, stan dar da i istra ži va nja raz vi je nih od stra ne UNFPA 
i osta lih među na rod nih part ne ra aktiv nih u obla sti zaš ti te i pre ven ci je RZN a koji se 
mogu pri me ni ti da sadaš nji kon tekst u pogle du zaš ti te žena i devoj či ca migrant ki nja i 
izbe gli ca u Repu bli ci Srbi ji danas..

4   http://www.unfpa.org/sites/defa ult/files/pubpdf/GBVIE.Mini mum.Stan dards.Publi ca
tion.FINAL_.ENG_.pdf
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‒  Pri stup u radu sa izbe gli ca ma i migran ti ma/kinja ma, u cilju suzbi
ja nja nasi lja nad žena ma i devoj či ca ma

• Potreb no je osna ži va nje i podi za nje sve sti kod žena i devoj či ca 
o nasi lju kako bi ga pre po zna le i tra ži le pomoć. Neo p ho dan je 
kon ti nu ran rad sa deča ci ma i muš kar ci ma na pre ven ci ji ovog 
pro ble ma;

• Potreb no je otva ra ti temu nasi lja nad žena ma i devoj či ca ma 
izbe gli ca na način koji je pri la go đen rodu, kul tu ri i uzra stu. O 
ovoj temi tre ba raz go va ra ti sa svi ma kako bi se pre ki nuo zača ra
ni krug i tran sge ne ra cij skog nasi lja; 

• Otva ra nje inter kul tur nog dija lo ga sa svim izbe gli ca ma, migrant
ki nja ma i migran ti ma, tra ži telj ka ma i tra ži o ci ma azi la je ključ 
pre ven ci je kako bi se isko re ni li usta lje ni druš tve ni obra sci – 
ubi stva iz časti. Udru že nje Ati na se u svom dosa daš njem radu 
susre ta la i sa dru gim obli ci ma nasi lja nad žena ma i devoj či ca ma 
koji pred sta vlja ju obra zac pona ša nja u odre đe nim druš tvi ma –
bra ko vi iz osve te, seks za pre ži vlja va nje, i sl. za koje tako đe tre ba 
otvo ri ti inter kul tur ni dija log kako bi ovi obli ci nasi lja bili isko
re nje ni;

• Upo zna ti žene i devoj či ce sa prav nim okvi rom koji se tiče zaš ti te 
kako bi u pot pu no sti uvi de le šta je nasi lje i koje ih nor me šti te;  

• Rad na opo rav ku sa žena ma i devoj či ca ma koje su pre ži ve le nasi
lje bi tre ba lo da bude sve o bu hva tan, umre žen sa svim siste mi
ma podrš ke i indi vi du al no pri la go đen s obzi rom da sva ka žrtva 
dola zi iz spe ci fič nog kul tu ro loš kog, druš tve nog okvi ra;

• Potreb no je radi ti na pre ven ci ji od nasi lja u cen tri ma s obzi rom 
da su ispi ta ni ce nave le da trpe sek si stič ke komen ta re i pret nje 
od stra ne muš ka ra ca izbe gli ca u cen tri ma koje im uno se strah, 
i sekun dar no vik ti mi zu ju žrtve nasi lja – iz tog raz lo ga tre ba 
poče ti pri me nu stan dard nih ope ra tiv nih pro ce du ra po pita nju 
pre ven ci je, rea go va nja na  nasi lje u svim aspek ti ma orga ni za ci je 
živo ta izbe gli ca, migrant ki nja i migran ta, tra ži telj ki i tra ži la ca 
azi la. Veo ma je važno kori sti ti par ti ci pa tiv ni pri stup jer on pod
ra zu me va nji ho vo puno učeš će u tom pro ce su.  

• S obzi rom na veli ki udeo žena i devoj či ca u izbe glič koj i migrant
skoj popu la ci ji, neo p hod no je pove ća ti  kapa ci te te siste ma po 
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pita nju odgo vo ra na nasi lje – u bro ju obu če nog oso blja, jača nja 
kapa ci te ta – ljud skih, teh nič kih i mate ri jal nih.

• Tre ba lo bi spro ve sti revi zi je bez bed no sti cen ta ra, kako bi se 
iden ti fi ko va li i ublažili poten ci jal ni rizi ci veza ni za RZN i SRZN, 
npr. orga ni zo va njem zaseb nih i bez bed nih toa le ta za žene i 
devoj či ce, i muš kar ce i deča ke. (poseb nu pažnju potreb no je 
obra ti ti na osve tlje nje u cen tru, zaseb ne pro sto ri je, pri vat nost 
koja tre ba da posto ji…) 

• Sigur ni pro sto ri za žene i devoj či ce tre ba lo bi da budu orga ni
zo va ni na takav način da žene i devoj či ce mogu da: se dru že i 
pono vo izgra đu ju svo je druš tve ne kon tak te; da sti ču ade kvat
ne veš ti ne; da ima ju pri stup uslu ga ma veza nim za odgo vor na 
RZN (uslu ge bi tre ba lo da budu pre sve ga bez bed ne, tre ba da ne 
stig ma ti zu ju, i da budu mul ti sek tor ske (psi ho so ci jal ne, prav ne, 
medi cin ske); 

• Žene migrant ki nje i izbe gli ce tre ba da ima ju nesme tan pri stup 
pra vi ma kao i svim pita nji ma koja se tiču pra va žena, sek su al
nog i repro duk tiv nog zdra vlja i uslu ga u pri ma ju ćim zajed ni ca
ma. Potreb no je kre i ra ti uslu ge koje će biti name nje ne žena ma i 
devoj či ca ma poseb no, jer se i nji ho ve potre be raz li ku ju.

‒ Pri stup u radu na suzbi ja nju deči jih bra ko va

• Potreb no je radi ti na pre ven ci ji deči jih bra ko va i podi za nju sve
sti zbog nepre po zna va nja istog kao čina nasi lja; 

• Potreb no je pra vo vre me no rea go va nje siste ma zaš ti te na zane
ma ri va nje dete ta kako bi deca bila zaš ti će na od težih obli ka zlo
sta vlja nja i nasi lja; Deči je i pri sil ne bra ko ve bi tre ba lo reša va ti 
i na nivou poli ti ke, na pri mer kao deo akci o nog pla na Vla de u 
reša va nju potre ba zaš ti te izbe gli ca, migrant ki nja i migra na ta u 
drža vi;

• Potreb ne su pre ven tiv ne kam pa nje i podi za nje sve sti na raz li
či tim nivo i ma kako bi se suprot sta vi lo mito vi ma o pri nud nim i 
deči jim bra ko vi ma, pro mo vi sa la pra va žrta va i rod na rav no prav
nost, i obez be di la dostup nost uslu ga žrtva ma. 
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• Mul ti sek tor ski odgo vor pro fe si o nal ki i pro fe si o na la ca koji 
direkt no rade sa izbe gli ca ma i migrant ki nja ma je od ključ nog 
zna ča ja, jer poten ci jal ne žrtve pri sil nog i deči jeg bra ka ima
ju više stru ke i kom plek sne potre be koje uklju ču ju potre bu za 
zdrav stve nom negom, sigur nim smeš ta jem, psi ho so ci jal nim 
save to va njem, podrš kom u okvi ru siste ma soci jal ne zaš ti te, kao 
i zaš ti tom koju pru ža poli ci ja, ali im je potreb na i zaš ti ta kroz 
prav no save to va nje;  

• Tre ba lo bi da posto je efi ka sni meha ni zmi pri ja vlji va nja kako bi 
se žrtve pri sil nog i deči jeg bra ka pod sta kle da pri ja ve ovo kri vič
no delo. Meha ni zmi bi tre ba lo da pre ve ni ra ju dalju stig ma ti za
ci ju i dis kri mi na ci ju.

• Pro fe si o nal ke i pro fe si o nal ci tre ba da sle de prin ci pe nedi skri
mi na ci je, sma nje nja pred ra su da među pru ža o ci ma uslu ga, i 
izgrad nje pove re nja. Svi/e oni/e koje/i pru ža ju uslu ge veza ne za 
sek su al no i repro duk tiv no zdra vlje, ili rade sa decom, u uslo
vi ma kri ze, tre ba  da direkt no rade sa devoj či ca ma i deča ca ma 
kako bi oni/e ste kli/e zna nja i izgra di li/e veš ti ne o sek su al nom i 
repro duk tiv nom zdra vlju koje će slu ži ti za ceo život. 
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Aneks

Kore la ci ja izme đu odgo vo ra na pita nja u vezi sa pri sil nim sek su al nim 
odno som ili pri mo ra va njem na neku sek su al nu aktiv nost i odgo vo ra na 
pita nje o povre da ma nasta lim tokom sek su al nog odno sa

Tabe la 1

Obje di nje na sta ti sti ka za pre ži vlje ne obli ke fizič kog i sek su al nog nasi lja

Tabe la 2

 

Povreda tokom seksualnog
odnosa 

Ukupno

0                   da                ne

Prisilan
seksualni odnos

0

Da

Ne

broj

prisilan
seksualni odnos

broj

prisilan
seksualni odnos

broj

prisilan
seksualni odnos

broj

prisilan
seksualni odnos

2

100%

0

0.0%

4

3.3%

6

3.7%

0

0.0%

20

51.3%

12

9.9%

32

19.8%

0

0.0%

19

48.7%

105

86.8%

124

76.5%

2

100.0%

39

100.0%

121

100.0%

162

100.0%
Ukupno

%

%

%

%

 

Ukupni
postotak

Ne

Da

Ukupno

53

109

162

162

33,1

66,9

100,0

100,0

32,7

67,3

100,0

32,7

100,0

Učestalost Postotak Validni
postotak

Validni

Ukupno
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Kore la ci ja izme đu odgo vo ra na pita nja u vezi sa pre ži vlje nim nasi ljem i 
moguć no sti izbo ra part ne ra za koga će se uda ti

Tabe la 3

Kore la ci ja izme đu odgo vo ra na pita nja u vezi sa pre ži vlje nim nasi ljem 
i odgo vo ra na pita nje o sve do če nju nasi lja nad dru gim žena ma i devoj
či ca ma

Tabe la 4

 

Izbor udaje Ukupno

0                   da                ne

Nasilje

Ne

Da

broj

% nasilje

broj

% nasilje

broj

% nasilje

11

20,8%

16

14,7%

27

16,7%

29

54,7%

21

19,3%

50

30,9%

13

24,5%

72

66,1%

85

52,5%

53

100,0%

109

100,0%

162

100,0%
Ukupno

 

Svedokinje nasilja Ukupno

0

Nasilje

Da

Ne

broj

% nasilje

broj

% nasilje

broj

% nasilje

1

1,0%

1

1,6%

2

1,2%

74

73,3%

16

26,2%

90

55,6%

15

14,9%

20

32,8%

35

21,6%

11

10,9%

24

39,3%

35

21,6%

101

100,0%

61

100,0%

162

100,0%
Ukupno

često ponekad nikad
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Kore la ci ja izme đu odgo vo ra na pita nja u vezi sa pre ži vlje nim nasi ljem i 
odgo vo ra sa kim putu ju ispi ta ni ce

Tabe la 5

 

Nasilje

Da

Ne

broj

% nasilje

broj

% nasilje

broj

% nasilje

Same

3

3,1%

1

1,6%

4

2,5%

Sa
partnerom

10

10,2%

10

16,4%

20

12,6%

Sa
partnerom

i
decom

43

43,9%

31

50,8%

74

46,5%

Sa
decom

16

16,3%

4

6,6%

20

12,6%

Sa
rođacima

8

8,2%

2

3,3%

10

6,3%

Sa
roditeljima

8

8,2%

4

6,6%

12

7,5%

Drugo

10

10,2%

9

14,8%

19

11,9%

Ukupno

98

100,0%

61

100,0%

159

100,0%
Ukupno

Sa kim putuju
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